

与三年前相比 本地医护科系收生人数增一成多至三成

今年共有460人获录取进入本地医学院攻读医科，较2012年多了29%。护理专业学生也从2012年的1550人增至今年的1820人。

王舒杨 报道
shuyang@sph.com.sg

为应对老龄化人口等挑战，本地学府已稳步增加医护科系的收生人数。本地医学院今年的收生人数已较三年前增加三成至460人，护士专业的收生人数也提高17%至每年1820人。

卫生部政务部长蓝彬明医生昨在第二届“新加坡保健服务集团杜克—国大教育研讨会”（SingHealth Duke—NUS Education Conference）透露上述数据，并强调培养德才兼备医护教育工作者的的重要性。

2012年的本地医科收生人数是350人。南洋理工大学李光前医学院于2013年开课后，本地医学院收生人数逐年增加，今年共有460人获录取攻读医科，比2012年多了29%。工艺教育学院、理工学院和新加坡国立大学杨潞龄医学院招收的护理专业学生，也从2012年的1550人增至今年的1820人。

根据2012年公布的《医疗保健2020总蓝图》，卫生部计划在2020年之前，

增加50%的医疗人员，每年料培训约500名医生和2750名护士。

培养临床教育者同样重要

蓝彬明说：“为了培训日益增加的医护学生和医护人员，我们需要培养出一群有能力，而且具奉献精神的临床教育者。临床教育与学术教育相辅相成，在培养下一代医护专业人员方面扮演重要角色。”

两年一届的研讨会由新保集团和杜克—国大医学研究生院主办，今年共有1000多名来自国内外的医护人员参加。本届主题是“延续教育，改善医护”，与会者将在两天的会议中探讨医疗教育领域的创新教学和评估方法等。

新保集团的教育署长林诗晖教授受访时指出，医疗科技迅速发展，很多知识往往五年内就过时了，所以从进入医学院到实习医生、再到成为某项专科的资深顾问，一名医生必须不停地学习，活到老，学到老。

林诗晖说，随着社会老龄化，医院需为多重器官衰竭或患有多种共病

（comorbidity）的老年病患提供医疗服务，“这将是未来可预见的一种常态”。这意味着，医疗团队的综合能力将变得更为重要，甚至比任何个人的能力都重要。不同专科的医护人员也需懂得跨专科的知识，并有效沟通。

林诗晖指出，研讨会为医疗教育者提供了向专家学习和相互切磋的平台。“教育是一个长期投资，不会立竿见影，而是需要很多年才能看到成效。教育的目的不在于教，而在于学，包括向老师学习，向其他同事、护士和病患学习。这个研讨会可以提供更多学习的机会。”

由新保集团和杜克—国大医学研究生院成立的学术医学教育研究所（Academic Medicine Education Institute）也在研讨会上颁发17项“金苹果奖”，表彰在医护教育领域做出卓越贡献的人。

此外，今年共有34名实习医生完成新保集团的实习医生培训计划（Residency Programme），并在昨晚举行结业典礼。这是集团新的实习医生培训计划的首批结业者。

本地公共医院在2010年改革实习医生培训计划，不再使用沿用已久的英国专科医生培训制度，而是改用经过部分调整的美式实习培训。



▲高级实践护士陈慧莉曾是机场地勤人员，中途转行成为护士，昨天获得学术医学教育研究所颁发的“卓越教育者奖”。（新保集团提供）

中途转业开启护理梦 她17年后获颁卓越奖

17年前，在义安理工学院护理专业文凭的课堂上，当时28岁的陈慧莉是年纪最大的学生。如今，中途转行的她已是呼吸危重病高级实践护士，并成为新晋护士的导师。

由于在教导和提携护士方面有卓越贡献，陈慧莉（45岁）昨天获颁学术医学教育研究所的金苹果奖，成为年度“卓越教育者奖（护士类别）”得主。

20多年前，陈慧莉为实现周游列国的儿时梦想，成为新翔集团（SATS）地勤人员。但后来，外公患病让她有了人生中的第二个梦想。当时快30岁的陈慧莉毅然决定转行，攻读护士专业。

初入崭新领域，陈慧莉一度感受到强烈的“文化震荡”，但经过十多年的坚持和努力，她积累了丰富的加护病房护理经验。

陈慧莉目前身兼数个教职，包括在新加坡国立大学杨潞龄医学院陈爱礼护理学中心担任辅助讲师，以及在新保集团陈爱礼高级护士学院担任主导培训师（lead trainer）。除了致力于发掘新颖的教学方法，陈慧莉也和同事一起准备教材，定期到中国等地进行培训。

教学给予陈慧莉很大满足感。她受访时说：“如果我们能很好地教学生，他们就会学到东西，也会做得更好。这也就意味着，病患能获得更有素质的医疗服务、更好的护理。”

如今陈慧莉又将继续逐梦，而她设下的新目标是：“让更多学生掌握临床分析能力，懂得如何做判断，在护理方面取得卓越表现。”